

2-я.

Конч.

Совершенно секретно

Экз. № 2.

НАЧАЛЬНИКУ 4 УПРАВЛЕНИЯ КОМИТЕТА
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СМ
СОЮЗА ССР

Генерал-лейтенанту
тov. ПИТОВРАНОВУ Е.П.
гор. Москва.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О результатах работы по линии розыска
авторов и распространителей анонимных
документов и антисоветских листовок
КГБ при СМ Литовской ССР за 1958 год.

Начиная с 1 января по 31 декабря 1958 года на тер-
ритории Литовской ССР враждебными элементами было распро-
странено 82 анонимных документа, в том числе угрожающего
содержания - 42, антисоветских прочих - 40.

Случаев распространения антисоветских листовок - 38
в количестве 383 экземпляров, из них: националистических
266 (28 случаев), антирусских - 116 (9 случаев) и проаме-
риканских - 1 (1 случай).

Имел место учинений антисоветских надписей случа-
ем - 5 в количестве - 21.

За это время установлено 107 авторов, распростра-
нивших в разное время - 128 анонимных писем и 554 анти-
советские листовки. Из них: привлечено к уголовной ответ-

ственности - 18 человек, в том числе по ст.58-10 ч.1 УК РСФСР - 14, взято в агентурную разработку - 25 и профилактировано - 64.

Из числа распространенных в 1958 году антисоветских документов раскрыто 27 случаев - 333 экземпляра листовок, 22 письма угрожающего содержания и 36 а/с прочего содержания.

Из числа установленных авторов рабочих - II, колхозников - 25, служащих - 14, пенсионеров - II, учащихся школ - 25, студентов - II и прочих - 10.

По образованию - с низшим - 72, со средним - 33, с высшим - 2.

Судимых в прошлом: за антисоветскую деятельность - 6 и за уголовные преступления - 2.

Таким образом на 1 января 1959 года органами государственной безопасности республики разыскиваются 201 автор, который распространено - анонимных писем - 158, в том числе угрожающего содержания - 106, антисоветских листовок - 254.

Распространение антисоветских листовок и анонимных документов, содержащих угрозу, поквартально за 1958 г.

| | |
|--------------|---------------------------------|
| В I квартале | - 81 (10 случаев) и 7 анонимок; |
| В II - " - | - 57 (8 случаев) и 12 - " - ; |
| В III - " - | - 129 (6 случаев) и 11 - " - ; |
| В IV - " - | - 116 (14 случаев) и 12 - " - . |

Распространенные антисоветские документы, по способу исполнения в своем большинстве выполнены от руки, часть печатными искаченными буквами, на пишущих машинках, с набора типографского шрифта и с помощью самодельных штампов (клише).

Значительное количество антисоветских листовок и

3.

анонимных писем было распространено в городах: Вильнюсе - 69 (раскрыто); Алитусе - 32 (раскрыто); Капсукасе - 3 надписи и 5 плакатов (не раскрыто); Укмерге - 72 (раскрыто); Клайпеде - 125 (раскрыто), Кулишкис - 13 (раскрыто); Паневежис - 4 угрожающие письма (не раскрыто); Скуодас - 6 угрожающих письма (не раскрыто) и в других городах и районах республики.

Согласно приказу Комитета государственной безопасности при СМ Союза ССР № 00574 от 9 сентября 1954 г. прекращен розыск по ряду дел розыска анонимов, как потерявшим актуальность.

Из числа реализованных наиболее характерными делами являются:

✓ 16 февраля 1957 года, в одном из почтовых ящиков города Алитуса, Литовской ССР, было обнаружено 23 листовки антисоветского содержания, исполненные самодельным штампом-клише, на литовском языке.

Такие же листовки в количестве 21 экземпляра были обнаружены в одном из почтовых ящиков гор. Алитуса 20-го февраля 1958 года.

В ночь с 7 на 8 сентября 1958 года, в разных местах города Алитуса, было обнаружено 11 листовок антисоветско-националистического содержания, исполненных также самодельным штампом-клише, но другого формата и содержания.

Изучение обстоятельств обнаружения антисоветских листовок дали основание предполагать, что распространителем их является одно и тоже лицо.

В ходе розыска автора а/с листовок были получены данные от агентов "Шопене", "Зиле" и "Петрова", что автором и распространителем листовок может быть жительница гор. Алитус - ЛАУЧИТЕ Алина д. Пяトラса, 1927 года рождения.

Доказательством этого предположения явилось то, что ЛАУЧИТЕ при встрече с агентом "Шопене" утром 8 сентяб-

ри 1958 года рассказывала, что она всю ночь не спала и что в городе были распространены антисоветские листовки. Даже рассказала примерное их содержание и какому дню они посвящены.

В ходе дальнейшего розыска распространителя антисоветских листовок и оперативной проверки ЛАУЧИТЕ А.П. было установлено, что антисоветские листовки изготовлены при помощи букв, вырезанных из штампов печатей буржуазных учреждений и союзов Литвы, хранившихся в Алитусском районном архиве, что дало основание подозревать в их изготовлении и распространении ЛАУЧИТЕ, ранее работавшую заведующей этого же архива.

2 октября 1958 года ЛАУЧИТЕ была задержана и допрошена. На допросе ЛАУЧИТЕ призналась в том, что антисоветские националистические листовки, обнаруженные в городе Алитусе в феврале 1957-1958 г.г. и в сентябре 1958 года действительно изготовлены и распространены ею. -

ЛАУЧИТЕ Алиной д.Пятраса, 1927 года рождения, уроженкой дер.Удрия, Симнасского района, литовкой, гр-кой СССР, беспартийной, из крестьян-бедняков, с 4-х классным образованием, проживающей в гор.Алитусе, работающей маркировщицей Алитусской швейной фабрики.

В отношении обстоятельств изготовления антисоветских листовок ЛАУЧИТЕ пояснила, что антисоветские националистические листовки она изготавливала при помощи штампов-клише, сделанных ею из букв и рисунков, вырезанных из штампов и печатей буржуазных учреждений и союзов Литвы, большое количество которых она взяла из Алитусского районного государственного архива в момент увольнения ее с должности заведующей архива.

Во время обыска на квартире ЛАУЧИТЕ было обнаружено и изъято большое количество печатей и штампов буржу-

азных учреждений и союзов Литвы, а также несколько служебных листов некоторых членов буржуазного союза "ШАУЛИСТОВ".

Учитывая, что ЛАУЧИТЕ происходит из семьи крестьян бедняков, её отец работавший секретарем апилинкового совета и брат, работавший бойцом защиты народа убиты бандитами, сестра длительное время работала в органах МГБ-КГБ переводчицей, сама ЛАУЧИТЕ А.П. имеет на иждивении двух малолетних детей и престарелую мать. ЛАУЧИТЕ к уголовной ответственности не привлечена, а профилактирована, одновременно взята в агентурную разработку.

Агент I-го отдела 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР "ШИЛЮКАС", находясь на вече студентов Каунасского политехнического института, организованном по случаю встречи Нового 1958 года, видел, как неизвестные ему лица, среди встречавших Новый год студентов, распространяли антисоветские листовки, изготовленные фотографическим способом. О замеченном агент сообщил оперативному работнику и передал ему часть одной из распространенных листовок.

Проверкой данных агента "ШИЛЮКАСА" было установлено, что в ночь на 1 января 1958 года, кроме политехнического института, антисоветские листовки, изготовленные фотографическим способом, неизвестными преступниками были распространены еще в шести местах города Каунаса.

Исходя из этих данных, на розыск преступников, распространявших листовки, была направлена агентура.

В конце января 1958 года от агента "Лакунас" были получены данные о том, что студент Каунасской ветеринарной академии СУСНИС Альгирдас совместно с ГАНКАЙТЕ, КУЧИНСКАСОМ и ПАТУПОЙ в 1956 году еще во время учебы в Пандельской средней школе, занимался изготовлением и распространением антисоветских листовок.

Указанные лица были установлены и, наряду с другими подозреваемыми в распространении антисоветских листовок, взяты в агентурную проверку.

Одновременно с этим, были получены данные от агента "Яким" о том, что мать возвращавшегося из заключения КРАСАУСКАСА обнаружила в кармане последнего антисоветские листовки, которые он якобы получил от знакомой девушки.

Проверкой установлено, что из числа девушек студенток близкой связью КРАСАУСКАСА является ГАНКАЙТЕ и что одновременно она поддерживает связь с СУСНИСОМ.

Наряду с агентурными мероприятиями по разработке этих лиц, в целях вскрытия их практической антисоветской деятельности, выяснения антисоветских намерений и выявления связей, в квартирах СУСНИСА и ГАНКАЙТЕ был установлен литер "Н".

К этому времени, то есть 16 февраля 1958 года, в т.н. день "независимости Литвы" в гор. Каунас имел место факт распространения антисоветских листовок, изготовленных фотографическим способом, а на дымоходной трубе электростанции был выведен флаг бывшей буржуазной Литвы и распространены антисоветские листовки, изготовленные с помощью типографского шрифта.

В ночь на 16 февраля оперативной службой было зафиксировано, как разрабатываемый СУСНИС в почтовый ящик одного из жителей гор. Каунаса опустил какой-то пакет. Негласной выемкой из почтового ящика установили, что содержимое опущенного СУСНИСОМ пакета была антисоветская листовка, изготовленная фотографическим способом. Графическая экспертиза показала, что антисоветские листовки, распространенные в гор. Каунас в ночь на 1 января, 16 февраля 1958 года и, опущенная СУСНИСОМ в почтовый ящик, изготовлены одним способом и исполнены одним лицом.

Из заключения графической экспертизы, данных агентуры и оперативной слежки было ясно, что СУСНИС причастен к антисоветской группе, которая занимается изготовлением и распространением антисоветских листовок.

Однако, в связи с тем, что разработка выявленной группы находилась в начальной стадии, не были достаточно изучены и выявлены связи СУСНИСА, задерживать его в день распространения листовок сочли нецелесообразным.

В конце февраля 1958 года литером "Н" были получены данные, что антисоветские листовки, распространенные в гор. Каунас в ночь на 1 января и 16 февраля 1958 года распространяли СУСНИС, ГАНКАЙТЕ и их связи - ПЛУМПА и ПУТРИМАЙТЕ. Флаг бывшей буржуазной Литвы на дымоходной трубе Каукасской электростанции ввёсил ПЛУМПА.

В день фиксирования литером "Н" этих данных, перечисленные выше лица на квартире ГАНКАЙТЕ обсуждали свои дальнейшие вражеские действия, высказывали намерения соверить антисоветские проявления в городах Каунассе и Вильнюсе в день выборов в Верховный Совет СССР 16 марта 1958г.

В этот же день, вечером литером "Н" было зафиксировано, как ПЛУМПА и СУСНИС на квартире последнего печатали антисоветские листовки, которые они имели намерения распространить в день выборов в Верховный Совет СССР.

В целях пресечения антисоветской деятельности разрабатываемых, предотвращения вражеских проявлений с их стороны во время выборов, приступили к реализации агентурного дела.

В ночь на 14 марта 1958 года СУСНИС незадачно был задержан, при обыске на квартире его было изъято: рукописный текст программы антисоветской организации, около 2 килограммов типографского шрифта, рамка с набранным клише антисоветской листовки, 140 экземпляров антисоветских листовок и разные приспособления для их изготовления.

Будучи уличенным изъятыми при обыске вещественными доказательствами, сразу же после задержания, СУСНИС признался в своей принадлежности к антисоветской организации "Лайсве Лиетувай" и показал, что в указанной антисоветской организации, кроме него состоят: КРАСАУСКАС А.И., ПЛУМПА П.В., ГАНКАЙТЕ Н.А., ПУТРИМАЙТЕ Б.П., КУЧИНСКАС Ч. и БИЧЮНАС Д.П.

Реализуя показания СУСНИСА, перечисленные им лица, а также подозреваемые в принадлежности к антисоветской организации ПАТУЛА Ю.Б. и ЗУОЗА И.И. были задержаны, на квартирах у них произведен обыск.

Расследованием установлено, что за время существования антисоветской организации "Лайсве Лиетувай", участниками ее совершена следующая практическая антисоветская деятельность:

В декабре 1957 года СУСНИС, КРАСАУСКАС, ПЛУМПА, ГАНКАЙТЕ и ПУТРИМАЙТЕ изготовили фотографическим способом около 100 экземпляров антисоветских листовок и в ночь с 31 декабря на 1 января 1958 года распространили их в гор. Каунасе. В распространении антисоветских листовок принял участие и выезжавший туда из гор. Вильнюс - КУЧИНСКАС.

В январе 1958 года СУСНИС, ПЛУМПА и ПУТРИМАЙТЕ изготовили новую антисоветскую листовку, которую БИЧЮНАС фотографическим способом разлил до 100 экз. 16 февраля 1958 года указанные листовки СУСНИС и ПЛУМПА распространили в гор. Каунасе.

В январе 1958 года БИЧЮНАС, по заданию СУСНИСА через работника типографии гор. Пандалис МАЖОНИСА за деньги приобрел типографский шрифт, с помощью которого СУСНИС и ПЛУМПА изготовили более 150 экземпляров антисоветских листовок. Указанные листовки ПУТРИМАЙТЕ отвезла в гор. Вильнюс и передала их вместе с изготовленным ею и ГАНКАЙТЕ буржуазным флагом КУЧИНСКАСУ.

Передавая КУЧИНСКАСУ флаг и листовки, ПУТРИМАЙТЕ одновременно передала ему рекомендацию СУСНИСА о том, что к вывешиванию флага и распространению листовок в гор. Вильнюс, кроме БИЧЮНАСА, необходимо привлечь недавно прибывшего в гор. Вильнюс для учебы на курсы лодчиков - ЗУОЗА Иозапаса с. Иозапаса, 1939 года рождения.

Часть привезенных ПУТРИМАЙТЕ и переданных КУЧИНСКАСУ антисоветских листовок БИЧЮНАС в ночь на 16 февраля 1958 года разбросал по ул. Комунару в гор. Вильнюс, ЗУОЗА якобы, распространял листовки по ул. Ужушио, КУЧИНСКАС же распространять листовки побоялся и якобы их уничтожил.

Кроме того, ПУТРИМАЙТЕ и ГАНКАЙТЕ изготовили два флага буржуазной Литвы, один из которых ПЛУМПА в ночь на 16 февраля 1958 года вывесил на дымоходной трубе ПЕТРАШУНСКОЙ электростанции, а второй флаг, как указано выше, КУЧИНСКАСОМ, БИЧЮНАСОМ и ЗУОЗОЙ был выведен в гор. Вильнюс.

Объясняя причины возникновения антисоветских убийств, а затем совершения антисоветских преступлений, СУСНИС и КУЧИНСКАС заявили, что они часто читали литературу, издававшуюся в период буржуазного строя в Литве, в частности журналы "Карис" и "Тримитас". Часть таких журналов и книг СУСНИС в 1956 году, якобы нашел в доме выселенного кулака - СУСЕНИСА Иозаса, ранее проживавшего в дер. Салое, Пандельского района.

Кроме того, как заявили СУСНИС и КУЧИНСКАС, на формирование их антисоветских взглядов имели влияние антисоветской листовки зарубежной контрреволюционной организации "НТС" и ее газета "Посев", которые они находили на территории Пандельского района и систематически читали.

При обыске у участников организации "Лайсве Листувай" изъято: около 2 килограммов типографского шрифта и рабка с набранными клише антисоветской листовки, программы вынесенной организацией; 193 экз. антисоветских листовок, изготовленных типографским способом, флаг бывшей

бумаги Литвы, граната и разные антисоветские записи.

Учитывая активность в проведении практической антисоветской деятельности, из числа участников подпольной организации "Лайсве Лиетувай" арестованы: КРАСАУСКАС А.И., СУСНИС А.И., ПЛУМПА П.В., ГАНКАЙТЕ И.А., ПУТРИМАЙТЕ Б.П., КУЧИНСКАС Ч.А. и БИЧЮНАС Д.П. Остальные профилактированы.

9 декабря 1956 года работниками Ионишкельского РОМ МВД Литовской ССР на улицах гор. Ионишкелис были обнаружены 3 антисоветские листовки, исполненные одним и том же лицом, от руки, печатными буквами, на литовском языке.

8 марта 1957 года оперативной группой КГБ-МВД также в гор. Ионишкелис были обнаружены прикрепленными к телеграфным столбам и деревьям 8 антисоветских листовок. По способу изготовления эти листовки были аналогичны антисоветским листовкам, обнаруженным 9 декабря 1956 года, но исполнены двумя разными лицами.

В процессе розыска авторов и распространителей а/с листовок в 1957 году, вскоре после их обнаружения, были получены агентурные данные о том, что листовки могли распространить студентки 3-го курса Ионишкельского сельскохозяйственного техникума им. Мичурина - ВАЛЕЦКАЙТЕ Дануте и ГОДЛЯУСКАЙТЕ Ирена, которые враждебно настроены к советскому строю в Литве.

В связи с этим, ВАЛЕЦКАЙТЕ и ГОДЛЯУСКАЙТЕ были взяты в агентурную проверку.

Проверкой было установлено, что ВАЛЕЦКАЙТЕ и ГОДЛЯУСКАЙТЕ действительно антисоветски настроены, что послужило основанием взять их в активную агентурную разработку.

В результате агентурной разработки указанных студенток и их связей, а также проведения литературных мероприятий было установлено, что авторами и распространителями антисоветских листовок, обнаруженных в гор. Ионишкелис в декабре 1956 года и в марте 1957 года действительно явля-

ются:

ВАЛЕЦКАЙТЕ Дануте д. Степаса, 1936 года рождения, уроженка дер. Свияй, Бабальницкого района, Литовской ССР, литовка, гр-ка СССР, из крестьян-селянок, б/п, со средним образованием, студентка 5-го курса Ионишкельского сельскохозяйственного техникума им. Мичурина.

и ГОДЛЯУСКАЙТЕ Ирена д. Марианаса, 1937 года рождения, уроженка гор. Паневежис, Лит. ССР, литовка, из служащих, беспартийная, гр-ка СССР, со средним образованием, студентка 5 курса Ионишкельского сельскохозяйственного техникума им. Мичурина.

21 февраля 1958 года ВАЛЕЦКАЙТЕ и ГОДЛЯУСКАЙТЕ были разоблачены в авторстве и распространении антисоветских листовок и привлечены к уголовной ответственности по ст. 58-ю ч. 1 УК РСФСР.

Как показали на предварительном следствии ГОДЛЯУСКАЙТЕ и ВАЛЕЦКАЙТЕ, к изготовлению и распространению антисоветских листовок побудили их антисоветские настроения, которые в основном у них возникли под влиянием находящегося в заключении бывшего участника вооруженной банды КАЛЬКИСА, с которым ВАЛЕЦКАЙТЕ поддерживала переписку.

8 февраля 1958 года заведующий интерната Векшияйской средней школы, Акмянского района Литовской ССР ФИРСЕ в здании интерната обнаружил антисоветскую листовку, исполненную скопом, на литовском языке, которая в этот же день была им передана в аппарат Уполномоченного КГБ по Акмянскому району.

Принятыми мерами розыска, путем сличения рукописей учащихся школ авторы и распространители упомянутой листовки установлены,ими оказались:

ГРИКТИНАС Римантас с. Робертаса, 1942 года рождения, уроженец и житель дер. Покалупе, Акмянского р-на, из крестьян-бедняков, гр-н

СССР, учащийся 5-го класса Вокшнейской средней школы, отец которого работает в отделении связи в м. Вокшней -

и СИДОБРАС Антанаас с. Альбертаса, 1944 года рождения, уроженец и житель дер. Покалуне, Акмянского района, литовец, из крестьян-бедняков, учащийся 5 класса Вокшнейской средней школы, отец последнего работает на строительство частных домов.

Будучи опрошенными в присутствии преподавателя Вокшнейской средней школы, ГРИЕТНИКАС и СИДОБРАС рассказали, что они 7 февраля с.г. дома у ГРИЕТНИКАСА сочинили и написали в черновом виде несколько текстов антисоветских листовок. Выбрав один из текстов упомянутых черновиков, ГРИЕТНИКАС переписал из него четыре антисоветские листовки, а черновики уничтожили.

8 февраля 1958 года ГРИЕТНИКАС и СИДОБРАС после занятий в школе распространили эти листовки в разных местах м. Вокшней: одну листовкуложили в учебник ученику 5 класса СЛАВИЦКАСУ, вторую бросили в здании интерната, третью в столовой этого же здания, а четвертую около библиотеки.

Три антисоветские листовки, обнаруженные учащимся школы, были ими сожжены.

При опросе СИДОБРАСА также выяснино, что ГРИЕТНИКАС пытался через него приобрести ткань желтого цвета для изготовления националистического флага, который имел намерение вывесить 16 февраля 1958 года в м. Вокшней. Это намерение не осуществил т.к. СИДОБРАС приобрести ткань желтого цвета не смог.

Как показали ГРИЕТНИКАС и СИДОБРАС, мысль об изготовлении и распространении а/с листовок у них возникла после прочтения ими книги "Подпольный комитет действует".

ГРИЕТНИКАС и СИДОБРАС профилактированы.

В ноябре-декабре 1957 года, а также 31 октября 1958 года в мест. Лейпалингис Вейсейского района Литовской ССР имело место 5 случаев распространения антисоветских листовок в количестве 20 экземпляров, исполненных скорописью и печатными буквами от руки и подписанных сокращенным обозначением "ЛЛКС". На 4-х листовках, распространенных в октябре п/г. самодельным штампом-клише, был нанесен штамп ~~ЛЛКС~~ знак с вышеуказанными буквами "ЛЛКС".

В процессе розыска распространителей листовок, агентурным и следственным путем, а также сличением почерков и графической экспертизой, было установлено, что к изготовлению и распространению антисоветских листовок причастны учащиеся Лейпалингской средней школы, Вейсейского района:

ВЫСОЦКИС Антанас с. Ионо, 1942 года рождения, уроженец дер. Кревоню, Вейсейского района, Литовской ССР, из крестьян, литовец, б/п, образование 9 классов, проживает в мест. Лейпалингис, Вейсейского р-на, Литовской ССР.

Отец ВЫСОЦКИСА Антанаса — ВЫСОЦКИС Ионас во время немецкой оккупации Литовской ССР в мест. Друскининкай, Варенского района служил полицейским.

САДЕЦКАС Альгимантас-Пятратас, 1942 года рождения, уроженец дер. Ликлону, Вейсейского района, Литовской ССР, из крестьян, литовец, член ВЛКСМ, образование 9 классов, проживает в дер. Линкмену, Швонченельского района, Литовской ССР.

ЛОБИКИС Алъгирадас с. Ионо, 1941 года рождения, уроженец гор. Вильнюс, из рабочих, литовец, член ВЛКСМ, образование 9 классов, проживает в мест. Лейпалингис, Вейсейского района.

В целях вскрытия преступлений вышеуказанных лиц, просечения возможных антисоветских намерений с их стороны, а также выявления возможных лиц, с которыми они по антисоветской деятельности связаны, было принято решение на

их квартирах произвести обыск, а затем путем допроса провести расследование совершенных ими преступлений.

25 ноября с.г. при обыске на квартире ВЫСОЦКИСА был обнаружен штамп-клише с изображением шаулистского знака и букв "ЛЛКС", который использовался для изготовления антисоветских листовок. У других лиц-участников этой группы при обыске ничего, заслуживающего внимания обнаружено не было.

Расследованием установлено, что непосредственно в изготовлении и распространении антисоветских листовок участвовали ВЫСОЦКИС, САДЕЦКАС и ЛУОВИКИС. С 1954 года указанные лица периодически посещали дом бригадира колхоза "Гегужес Пирмои", Бейсянского района КУНИГЕЛИСА Антanasa, 1911 года рождения, у которого брали и читали книги старого буржуазного издания идеологически вредного содержания. Под воздействием прочитанных книг, у них возникли антисоветские настроения.

ВЫСОЦКИС и САДЕЦКАС, проживая в мост. Лейпалингис на частных квартирах и, пользуясь отсутствием контроля со стороны родителей и хозяина квартиры, а также отсутствием должной воспитательной работы со стороны преподавательского состава школы, они часто распивали спиртные напитки, иногда допускали хулиганские поступки.

Осенью 1957 года после чтения взятой у КУНИГЕЛИСА одной из книг идеологически вредного содержания, во время состоявшейся в городском парке выпивки ВЫСОЦКИС, САДЕЦКИС и ЛУОВИКИС договорились о совместной антисоветской деятельности и избрали себе клички: ВЫСОЦКИС - "Иодасис бредис", САДЕЦКАС - "Тиграс" и ЛУОВИКАС - "Эрэлэ галва".

Практическая антисоветская деятельность ими тогда не обсуждалась и конкретные задачи определены не были. Впоследствии на протяжении времени с октября 1957 г. по ноябрь 1958 г. постоянно общаясь, участники группы пери-

лически возобновляли между собой разговоры об антисоветской деятельности, тут же принимали решение о необходимости распространения антисоветских листовок, изготавливали их и распространяли. Всего ими распространено 20 листовок.

В октябре 1957 года ими обсуждался вопрос о необходимости вовлечения в их группу и привлечении к антисоветской деятельности учащихся Лейпалингской средней школы: МАРКЯВИЧУСА Гинтаутаса с. Иозаса, 1944 года рождения; ВЕРБАУСКАСА Даниелюса с. Пятраса, 1940 года рождения; СУКАЦКАСА Иозаса с. Йоно, 1943 года рождения, чл. ВЛКСМ. Однако от своих намерений участники группы отказывались, так как пришли к выводу, что лица, намеченные к вовлечению в антисоветскую группу могут проявить неосторожность и их выдать.

Во время обсуждения вопроса о вовлечении в группу других участников САДЕЦКАСОМ было предложено проводить практическую антисоветскую деятельность и в частности - достать взрывчатых веществ и произвести взрыв в одном из зданий МГС. Это предложение участниками группы, при его обсуждении было признано нереальным и принято не было. Не предпринималось ими и впоследствии каких-либо мер по его подготовке или осуществлению.

Учитывая малолетний возраст ВЫСОЦКИСА А.И., САДЕЦКАСА А.П. и ЛУСБИКАСА А.И., их откровенные признания и рассказывание во время расследования, к уголовной ответственности они не привлечены, а профилактированы и взяты под агентурное наблюдение.

У бригадира колхоза КУНИГЕЛИСА нами произведен обыск, в результате которого изъято более 20 книг старого буржуазного издания.

29 и 30 апреля 1957 года в разных местах г. Папене-жис Литовской ССР было распространено 14 антисоветских листовок, исполненных печатными буквами от руки, карандашом через копирку, на литовском языке.

На розыск автора и распространителя антисоветских листовок была направлена агентура и доверейные лица. Вскоре от агента были получены данные о том, что ученик 9 класса II средней школы рабочей молодежи гор. Паневежис - КУНСКАС Ромуальдас с. Адольфаса в беседе с источником рассказал о распространении в гор. Паневежис по ул. Пилес, Рамигалос, Клайпедос и на Лепу-аллея антисоветских листовок, исполненных от руки печатными буквами. Названные Кунскасом места распространения антисоветских листовок действительно совпали. В связи с этим, КУНСКАС Р.А. был взят в активную агентурную разработку. В процессе агентурной разработки Кунскаса, применения личной техники и наружного наблюдения было установлено, что автором и распространителем вышеуказанных антисоветских листовок является:

КУНСКАС Ромуальдас с. Адольфаса, 1940 года рождения, уроженец и житель гор. Паневежис, литовец, б/п, гр-н СССР, из крестьян-бедняков, с 8-ми классным образованием, учащийся 9 кл. II средней школы рабочей молодежи г. Паневежис. Отец Кунскаса работает шофером в Паневежской автоколонне, мать домохозяйка.

Авторство Кунскаса подтверждено актом графической экспертизы.

В процессе дальнейших оперативно-следственных мероприятий установлено, что Кунскас в ноябре месяце 1956 встречался с Уругвайской делегацией, прибывшей в г. Паневежис, и одному из представителей упомянутой делегации высказывал антисоветские суждения, опровергающие советский строй в Литве.

В процессе следствия также было установлено, что Кунскасом, начиная с 29 апреля 1957 года в г. Паневежис, распространено около 80 экземпляров антисоветских листовок.

Будучи допрошенным 13 мая 1958 года, КУНСКАС в совершении упомянутых антисоветских действий, признался и пояснил, что в начале 1957 года он, нигде не работая, по вечерам часто прослушивал радиопередачи "Голос Америки" в результате чего у него сложились антисоветские взгляды и он решил вести борьбу против Советской власти путем распространения антисоветских листовок.

Добытые материалы о преступной деятельности КУНСКАСА были представлены прокурору республики на предмет привлечения его к уголовной ответственности, однако прокурор в санкции на арест КУНСКАСА отказал, мотивируя тем, что последний в момент совершения преступных действий был несовершеннолетним и происходит из социально близкой нам среды.

КУНСКАС пами профилактирован.

В период с 14 по 17 апреля 1958 года на улицах Вильнюса трудящимися и оперативным нарядом органов милиции были обнаружены приклеенными и разбросанными 22 листовки антирусского националистического содержания, исполненные на литовском языке, чернилами и карандашом, скорописью и печатными буквами, на клочках тетрадной бумаги.

14 апреля 1958 года директор Вильнюсской публичной библиотеки ЦОНИС на двери абонемента библиотеки обнаружил приклеенную листовку, которую он сорвал и привнес в канцелярию библиотеки, а через несколько минут, заведующая абонементом этой же библиотеки тов. БОГДАНОВА в коридоре библиотеки на полу обнаружила еще одну антисоветскую листовку.

В ночь на 15 апреля 1958 г. проемь таких же листовок было обнаружено оперативным патрулем органов милиции расклесенными на скамейках, разбросанными в сквере около кинотеатра "Москва", а утром 15 апреля 1958 г. три листовки были обнаружены в газетном киоске "Союзпечатъ" центральной почты гор. Вильнюс и на рекламной столбе на пл. Годимиша.

Днем 15 апреля 1958 г. заведующий отдела книгохранилища Вильнюсской публичной библиотеки ДЕВЯТИКОВ на дверях у входа в здание библиотеки обнаружил одну листовку, а работник связи при выемке корреспонденции из почтовых ящиков, расположенных по улицам Таторю и Рашитою обнаружил еще 5 листовок.

16 апреля 1958 г. шофер городского отдела "Союзпечать" и магазина -читальне № 1 по проспекту Сталина на газете обнаружил приклескенную одну листовку, а гражданка ГАНЕНИНА обнаружила одну листовку на будке телефона-автомата Главпочты.

17 апреля 1958 года редактор газеты "Милицийский работник" обнаружил одну листовку на газетной витрине "Советская Литва" по ул.Лейклоо.

В результате принятых мер по розыску авторов и распространителей указанных выше листовок, 26 апреля 1958г. было установлено, что ими являются:

СЛАВИНСКАС Римантас, 1944 года рождения, уроженец гор. Вильнюс, литовец, проживает по ул. Скапо. Отец работает ст. экономистом планово-финансового отдела Министерства здравоохранения Литовской ССР.

БИКША Милдаугас-Винцентас, 1943 года рождения, уроженец гор. Вильнюс, литовец, проживает в гор. Вильнюс, ул. Краснорядская. Мать работает ст.экономистом отдела цен Министерства торговли Литовской ССР.

СЛАВИНСКАС и БИКША являются учениками 8 класса Вильнюсской 2 средней школы им. Саломеи Нерис.

28 апреля 1958 года на допросе в присутствии преподавателей школы СЛАВИНСКАС и БИКША признались в изготовлении и распространении ими указанных выше антисоветских националистических листовок. При этом заявили, что они в течение 14, 15, 16 и 17 апреля 1958 г. по общей

договоренности, изготовили и распространили в разных местах гор. Вильнюс и в автобусах около 100 листовок. Имели намерение изготовить и распространить антисоветские листовки в дни празднования 1-го Мая 1958 года. Листовки писали в школе и у себя дома.

Объясняя причины, побудившие их писать и распространять листовки антирусского-националистического содержания, СЛАВИНСКАС и БИЕКША заявили, что они это сделали якобы под влиянием часто слышанных ими в разных местах антирусских разговоров отдельных граждан — в магазинах и других общественных местах, а также полагали, что если в Литовской ССР не будут жить граждане СССР русской национальности, то в школе отменят и дисциплину по изучению русского языка, который, по их мнению, отнимает у них много времени на его освоение.

Учитывая малолетний возраст СЛАВИНСКАСА и БИЕКША, в отношении их в присутствии преподавателей школы и родителей проведены мероприятия профилактического характера.

7 января 1954 года во дворе правления колхоза "Пяргале" Алитусского района, Литовской ССР заведующим клубом-читальней САСНАУСКАСОМ на дереве была обнаружена и снята антисоветская листовка, исполненная от руки, химическими чернилами, печатными буквами, на листе бумаги, вырванном из учебнической тетради, на литовском языке.

1 июня 1955 года председатель апилинкового совета РАЮ, Алитусского района ХОЗБИЯВИЧС на проселочной дороге в деревне Раубоню обнаружил прибитую к дереву гвоздями антисоветскую листовку, изготовленную с помощью самодельного штампа-клише, печатными буквами, на литовском языке, следующего содержания:

"Долой выродков народа, которые осуждают литовского гражданина и сами остаются козлами отпущения ЛЛКС".

В верхнем левом углу листовки изображен знак бывшей буржуазной армии Литвы "Столбы Гедиминаса".

В этот же день в деревне Раубоню на деревьях аналогичные листовки были обнаружены бригадиром колхоза "Пяргале" КЯБЛИКАСОМ и членом ревизионной комиссии этого колхоза ГРИНКЯВИЧОСОМ, которыми впоследствии листовки были сожжены.

2 июня 1955 года учащиеся 7-го класса Таболянской НСШ Алитусского района Калинаускайте и Летаускайте в школьном саду на земле обнаружили одну аналогичного содержания листовку, которую через директора школы передали в аппарат УКГБ по Алитусскому району.

6 июня 1955 года на дереве и на кресте против правления колхоза "Швесус Кяляс", Алитусского района председателем колхоза ШЕРИНИЦАСОМ и его заместителем ВАБАЛИОСОМ были обнаружены 2 аналогичные листовки, которые были переданы в аппарат УКГБ по Алитусскому району.

Принятыми агентурно-оперативными мероприятиями в причастности к изготовлению и распространению упомянутых листовок был заподозрен объект дела-формуляр УРМАНАВИЧОС Мозас.

В ходе разработки УРМАНАВИЧОСА было установлено, что он в 1951 году установил преступную связь с бандгруппой "Железный волк" главаря "Варпаса", по заданию которого собирал деньги с населения, вместе с бандитами принимал участие в ограблении граждан КИЗАЛА, ДУДАВИЧОСА и МИНЕЙКА и до 1952 года являлся связником банды, был вход в бункер главаря "Варпаса".

По сообщению агента "Костаса" УРМАНАВИЧОС по заданию бандитов распространяя среди населения антисоветские листовки.

В 1952 году им из патронных гильз были изготовлены для бандитов значки "Столбы Гедиминаса", по форме анало-

21

21.

гичные темы, которые изображены на распространенных в 1955 году антисоветских листовках.

Во второй половине 1955 года цензурой Управления Северо-восточного лагеря ИТЛ МВД СССР было конфисковано 3 письма резкого антисоветского содержания, исходящих якобы от имени МАКАВЕЦКАСА Иозаса в адрес заключенного ДЗЕНКАУСКАСА Иозаса.

Отдельные выражения в письмах в некоторой степени были аналогичны по содержанию с распространенными листовками.

Принятыми мерами было установлено и графической экспертизой подтверждено, что их автором является УРМАНАВИЧОС Иозас.

На основании имеющихся материалов -

УРМАНАВИЧОС Иозас с. Ионаса, 1923 года рождения, уроженец и житель дер. Кедоню, Даугайского района, Литовской ССР, гр-н СССР, литовец, беспартийный, колхозник колхоза "Тарибино жиме", Даугайского района.

19 сентября 1958 года арестован по ст. 58-10 ч. I УК РСФСР.

На допросе УРМАНАВИЧОС в изготовлении и распространении антисоветских листовок и анонимных писем признался и показал, что он из дерева изготовил штамп-клише и с его помощью печатал и позже распространял антисоветские листовки в деревнях Гирвену, Таболянка, Пушену и Раубоню, Алитусского района, граничащих с Даугайским районом.

Таким образом им было изготовлено и распространено около 30 антисоветских листовок.

Указывая на причину, побудившую его к этому, УРМАНАВИЧОС объяснил тем, что в 1955 году, будучи задержанным

органами государственной безопасности Даугайского района вместе со своим швагером ДЗЕНКАУСКАСОМ, у которого был обнаружен бандитский бункер и вскоре освобожденным, его окружающие жители якобы заподозрили в сотрудничестве с органами госбезопасности и стали называть шпионом и продателем за выданный якобы им бандитский бункер, поэтому, боясь, что его могут убить, решил изготавливать и распространять антисоветские листовки.

Как показал УРМАНАВИЧЮС антисоветские листовки он изготавливал у себя дома один и без чьей-либо помощи и сам распространял в соседнем Алитусском районе. Штамп - клише после изготовления листовок выбрасывал в кусты.

В целях улучшения работы по розыску авторов и распространителей анонимных документов и антисоветских листовок, согласно указаниям Комитета Государственной безопасности при Совете Министров Союза ССР № 123 от 11 августа 1958 года, был составлен конкретный план агентурно-розыскных мероприятий, а для периферийных органов Комитета государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР, разработаны и разосланы целевые указания.

Кроме того, выполняя указания Комитета государственной безопасности при Совете Министров Союза ССР № 20-сс от 7 февраля 1958 года в типографиях республики приобретена агентура, способная сообщать органам Комитета государственной безопасности факты о возможном хищении враждебных элементов печатного шрифта, для использования его в антисоветских целях.

Дела по розыску наиболее важных анонимов, распространявших анонимные документы угрожающего содержания и антисоветские листовки взяты под личный контроль работников розыскного отделения КГБ при СМ Литовской ССР и по ним периодически даются конкретные предложения.

23

23.

По выделенным делам работники розыскного отделения осуществляют частые выезды на места, для оказания конкретной помощи в розыске их авторов.

Для оказания помощи периферийным органам и организациям розыска серьезных анонимов, работниками розыскного отделения было сделано 58 выездов в 25 районов республики, во время которых вскрыто 24 антисоветских проявления со стороны анонимов, распространявших - антисоветских листовок 183, анонимных писем угрожающего характера - 16.

В целях повышения квалификации оперативников, ведущих розыск анонимов в Кайшидорском, Варенском, Езнасском, Акмянском, Даудзияйском, Паневежском, Седасском, и Пракульском горрайаппаратов КГБ республики, в которых скопилось значительное количество дел розыска анонимов, проведен 3-х дневный семинар по обучению методам розыска авторов и графика бука.

Согласно директивному указанию № 173-сс от 23 сентября 1957 года, взяты на учет все рукописи лиц, разрабатываемых органами КГБ при СМ Литовской ССР.

В своей работе оперативный состав розыскного отделения свое внимание сосредоточивал на розыске анонимов по делам: "Кайшинас", "Нацист", "Печатник" и др. По этим

24

24.

делам розыск проводился согласно составленным планам с учетом агентурных возможностей оперативных отделов КГБ при СМ Литовской ССР.

В местах скопления рукописей граждан, приобретены доверенные лица, которые по своему служебному положению могут оказать помощь в деле розыска анонимов.

Работа розыскного отделения КГБ при СМ Литовской ССР строится планово. Перспективные планы составляются.

7/4 ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
Генерал-майор

*Лауринус /
(К.Инудис)*

"18/19 I. 1959 года.
ЧУ-42.